

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ВОЕННЫЙ ОРДЕНА ЖУКОВА ИНСТИТУТ  
ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1

obr\_kom@spvi.ru

(812) 337-40-50

VI Всероссийский конкурс

патриотических и исторических научных работ

«Помним историю.

Россия – история патриотизма в становлении государственности»

Эссе

Тема: «Герои Росгвардии – участники специальной военной операции  
на Украине»

Лагошин Дмитрий Алексеевич

Курсант 1 роты факультета (командного)

198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1

8(812) 337-40-50

imyarec@list.ru

«Героизм — это победа души над телом». Герои Росгвардии – участники специальной военной операции на Украине.

Важнейшим условием, обеспечивающим могущество и развитие нашей страны как свободного государства, является формирование у граждан, прежде всего у молодежи, высокого патриотического сознания, верности Отечеству, гражданскому долгу, готовности к выполнению конституционных обязанностей. Патриотизм понятие не абстрактное. Без воспитания у молодежи чувства патриотизма, гражданственности как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирования у нее основополагающих ценностных ориентиров, готовности к активному социальному позиционированию в обществе, высокой ответственности и дисциплинированности, государство не может конструктивно развиваться.

И сегодня, в столь непростое для нашей великой страны время, мы всё чаще задумываемся о воспитании патриотизма среди молодёжи. По моему мнению, один из самых острых аспектов данном вопросе – укрепление героики.

В словаре русского языка под редакцией А.П. Евгеньевой «Героика» определяется как «Героическое содержание, героическая сторона чего-либо»<sup>1</sup>. Одно из современных определений понятия «Героика»: «Героика – художественный приём, применяемый для придания значительного превосходства персонажей над обычным человеком»<sup>2</sup>. В то же время героика – это качество человека, понуждающее его во что бы ни стало совершить нужный поступок или принять правильное решение.

Ещё герой Советского Союза, заслуженный военный летчик Российской Федерации, генерал-полковник авиации Н. Т. Антошкин с достоинством утверждал, что ни в одном государстве мира, ни у одного

---

<sup>1</sup> Словарь русского языка: В 4-х т. / РАН, Ин-т лингвистич. исследований; Под ред. А. П. Евгеньевой. — 4-е изд., стер. — М.: Рус. яз.; Полиграфресурсы, 1999. — С. 65.

<sup>2</sup> Ролевая энциклопедия [Электронный ресурс] URL: <http://wiki.rpgverse.ru/wiki/Героика> (Дата обращения: 21.01.2023)

народа, населяющего нашу планету, никогда не было и не будет такого количества подвигов, сколько было совершено сыновьями и дочерьми нашей Отчизны, ставшими Героями Отечества<sup>1</sup>. Герой Советского Союза был убежден в том, что проявленный героизм, совершенный подвиг, как высшее проявление истинного патриотизма, всегда были и остаются национальным достоянием России, что, несомненно, поможет молодежи лучше осознать правоту справедливого дела, за которое боролись, отдавали свои жизни, но в итоге всегда побеждали многие поколения наших соотечественников, и стать достойными продолжателями их неувядаемых героических традиций.

Воспитание патриотизма молодежи на примерах героических поступков, совершенных солдатами и офицерами, осуществлялось и в императорской России, и в СССР. Так, например, патриотическое воспитание в военных учебных заведениях Российской империи осуществлялось посредством погружения обучающихся в особую культурную среду, способную вызвать у них гордость за то, что они являются русскими и служат русскому государству. Это достигалось путем украшения помещений учебных заведений портретами героев полководцев. В кадетских корпусах могли быть организованы музеи. Реликвии учебных заведений всегда располагались на видных местах и особо почитались всеми<sup>2</sup>. Особое значение придавалось знаменам, без которых не проводилось принятие присяги, не проходило празднование государственных и православных праздников, памятных дат.

В СССР при учебных заведениях открывались комнаты боевой славы, организовывались встречи с ветеранами, посещение мест боев и гибели героев, организовывались «тимуровские отряды» для помощи ветеранам и семьям погибших героев. Все эти формы и методы необходимо применять и

---

<sup>1</sup> Цит. по: Коцина М.Н. Герои Отечества в воспитании гражданина и патриота // Новая психология профессионального труда педагога: от нестабильной реальности к устойчивому развитию. – 2021. – №1. – С. 314

<sup>2</sup> Смирнов С. Н. Педагогические условия использования символики в воспитании патриотических чувств учащихся кадетского корпуса : автореф. дис. ...канд. пед. наук: 13.00.02 / Смирнов Сергей Николаевич. – Кострома, 2002. С. 12.

сейчас. Особенно важно для обучающихся военных учебных заведений знать о подвигах выпускников их учебных заведений и героев тех родов войск, в которых проходит их служба.

В своей работе я бы хотел поговорить как раз о таких людях, ставших для нас всех настоящими героями, совершивших великие поступки и деяния. Я расскажу о героях войск национальной гвардии Российской Федерации – участниках специальной военной операции на Украине.

Офицер спецназа Росгвардии полковник С. Р. Хайрудинов руководил действиями подчиненных, которые выполняли задачи на особо опасном направлении с самого начала специальной военной операции в Харьковской области. В ходе ожесточенных боев росгвардейцы под его командованием неоднократно прорывали оборону противника, в результате освободили 5 населенных пунктов, уничтожили более 300 боевиков националистических формирований, захватили различные трофеи, включая оружие и военную технику<sup>1</sup>. Также спецназовцы Росгвардии под командованием полковника С. Р. Хайрудинова организовали охрану маршрутов для безопасного движения воинских колонн и доставки гуманитарной помощи на освобожденные территории.

Офицер СОБР Росгвардии капитан полиции А. Исаков в составе штурмовой группы в числе первых вошел в захваченное боевиками здание и, вызвав огонь на себя, подавил огневые точки противника. В ходе боя уничтожил пятерых националистов<sup>2</sup>. Несмотря на тяжелое ранение, остался на занятой позиции и удерживал ее до подхода основных сил.

Офицер Росгвардии старший лейтенант Е. Марченко, рискуя жизнью, отразил диверсионно-разведывательной группы нападение украинских националистов, обстрелявших огневые позиции и пункт временной

---

<sup>1</sup> Хайрудинов Сергей Рафикович // Герои страны. Международный патриотический интернет-портал [Электронный ресурс] URL: [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=33470](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=33470) (Дата обращения: 12.02.2023)

<sup>2</sup> Росгвардейцы уничтожили более 300 националистов в ходе спецоперации по освобождению нескольких населенных пунктов в Харьковской области // Официальный сайт Росгвардии [Электронный ресурс] URL: <https://rosguard.gov.ru/news/article/rosgvardejcy-unichtozhili-bolee-300-nacionalistov-pri-osvobozhdenii-naselennyx-punktov-na-ukraine> (Дата обращения: 12. 02.2023)

дислокации подразделения. Благодаря умелым и слаженным действиям минометчиков под командованием старшего лейтенанта Е. Марченко боевики понесли большие потери как в живой силе, так и в боевой технике – была уничтожена бандгруппа националистов и чуть позже – несколько реактивных систем залпового огня противника<sup>1</sup>.

Офицер ОМОН Росгвардии старший лейтенант полиции С. Карепов находился в составе подразделения, которое выдвигалось в район выполнения боевой задачи. В ходе марша воинская колонна подверглась нападению националистических формирований. Спецназовец Росгвардии незамедлительно организовал отражение вражеской атаки и прикрывал выход личного состава из-под огня. Благодаря решительным действиям офицера Росгвардии удалось сохранить жизни боевых товарищей. Указом Президента РФ за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга, офицер Росгвардии старший лейтенант полиции С. Карепов награжден медалью «За отвагу»<sup>2</sup>.

Более того, спустя 80 лет героические подвиги российских солдат повторяют истории советских бойцов времён Великой Отечественной войны.

Александр Потапов – офицер спецназа Росгвардии, Герой России посмертно. 30 августа 2022 года вооружённые силы Украины обстреляли город Изюм. Более 20 ракет упали на жилые дома, когда наша колонна росгвардейцев возвращалась с задания. Бойцы бросились эвакуировать жителей в очередной прилет. Старший лейтенант Потапов закрыл от осколков двоих гражданских. Его раны оказались смертельны. Росгвардия спасла 30 человек<sup>3</sup>.

Звание Героя СССР за аналогичный подвиг получил Александр Мамкин. Летчик проводил операцию по эвакуации детей из Полоцкого

---

<sup>1</sup> Там же

<sup>2</sup> Там же

<sup>3</sup> Офицер Росгвардии спас от артобстрела ВСУ мирных жителей в Харьковской области и погиб// Официальный сайт Росгвардии [Электронный ресурс ] URL: <https://rosguard.gov.ru/news/article/oficer-rosgvardii-pogib-spasaya-ot-artobstrela-vs-u-mirnyx-zhitelej-v-xarkovskoj-oblasti> (Дата обращения: 12. 02.2023)

детского дома. На Р-5 он выполнил 8 ночных рейсов, а 11 апреля должен был вывезти 13 человек: 10 детей и воспитательницу, а также двух тяжелораненых партизан. Немецкие зенитки попали в двигатель и ранили пилота в голову<sup>1</sup>. В тлеющей одежде Мамкин дотянул машину до Красной армии и посадил самолет на лед озера Болныря. Спустя шесть дней герой скончался, он спас всех своих пассажиров.

Нельзя не упомянуть моего земляка – великого человека, ставшего для меня настоящим образцом для подражания – Фёдор Захарович Бабаёв – командир отряда Росгвардии погиб 14 октября 2022 года спасая сослуживцев и подчиненных. Указом Президента Российской Федерации посмертно награжден вторым орденом Мужества<sup>2</sup>.

Подводя итог, необходимо сказать, что я как военнослужащий и будущий офицер войск национальной гвардии Российской Федерации свято чту память своих товарищей, проявивших столь высокий уровень морально-волевых качеств. Для меня они являются настоящим примером и образцом поведения. Должен однозначно сказать, что именно благодаря таким людям мы можем воспитывать подрастающее поколение правильно!

### **Библиографический список**

1. Заместитель начальника регионального управления Росгвардии принял участие в открытии мемориальной доски погибшему однокурснику // Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по республике Карелия [Электронный ресурс] URL: <https://10.rosguard.gov.ru/News/Article/zamestitel-nachalnika-regionalnogo->

---

<sup>1</sup> Подвиг Мамкина: как охваченный огнем летчик посадил самолет с детьми // Российская газета. 2020. 17 апреля

<sup>2</sup> Заместитель начальника регионального управления Росгвардии принял участие в открытии мемориальной доски погибшему однокурснику // Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по республике Карелия [Электронный ресурс] URL: <https://10.rosguard.gov.ru/News/Article/zamestitel-nachalnika-regionalnogo-upravleniya-rosgvardii-prinyal-uchastie-v-otkrytii-memorialnoj-doski-pogibshemu-odnokursniku-video> (Дата обращения: 19.02.2023)

upravleniya-rosgvardii-prinyal-uchastie-v-otkrytii-memorialnoj-doski-pogibshemu-odnokursniku-video (Дата обращения: 19.02.2023)

2. Коцина М.Н. Герои Отечества в воспитании гражданина и патриота // Новая психология профессионального труда педагога: от нестабильной реальности к устойчивому развитию. – 2021. – №1. – С. 312–315

3. Офицер Росгвардии спас от артобстрела ВСУ мирных жителей в Харьковской области и погиб// Официальный сайт Росгвардии [Электронный ресурс ] URL: <https://rosguard.gov.ru/news/article/officer-rosgvardii-pogib-spasaya-ot-artobstrelya-vsua-mirnykh-zhitelej-v-xarkovskoj-oblasti> (Дата обращения: 12. 02.2023)

4. Подвиг Мамкина: как охваченный огнем летчик посадил самолет с детьми // Российская газета. 2020. 17 апреля

5. Ролевая энциклопедия [Электронный ресурс] URL: <http://wiki.rpgverse.ru/wiki/Героика> (Дата обращения: 21.01.2023)

6. Росгвардейцы уничтожили более 300 националистов в ходе спецоперации по освобождению нескольких населенных пунктов в Харьковской области // Официальный сайт Росгвардии [Электронный ресурс ] URL: <https://rosguard.gov.ru/news/article/rosgvardejcy-unichtozhili-bolee-300-nacionalistov-pri-osvobozhdenii-naselennykh-punktov-na-ukraine> (Дата обращения: 12. 02.2023)

7. Словарь русского языка: В 4-х т. / РАН, Ин-т лингвистич. исследований; под ред. А. П. Евгеньевой. — 4-е изд., стер. — М.: Рус. яз.; Полиграфресурсы, 1999. – 702 с.

8. Смирнов С. Н. Педагогические условия использования символики в воспитании патриотических чувств учащихся кадетского корпуса : автореф. дис. ...канд. пед. наук: 13.00.02 / Смирнов Сергей Николаевич. – Кострома, 2002. – 20 с.

9. Хайрудинов Сергей Рафикович // Герои страны. Международный патриотический интернет-портал [Электронный ресурс] URL: [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=33470](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=33470) (Дата обращения: 12.02.2023)